

【DOI】10.12315/j.issn.1673-8160.2020.21.054

以供给侧改革增强金融服务实体经济能力

葛永波

(安吉县发展和改革局,浙江 湖州 313300)

摘要:习近平总书记指出,金融是国家重要的核心竞争力,金融安全是国家安全的重要组成部分,金融制度是经济社会发展中重要的基础性制度。我国对于供给侧改革制度加强金融服务的要求不断深化,通过对供给侧的不断深化,不断强化金融服务的实体经济能力,对于加强我国经济建设有重要作用。

关键词:供给侧改革;金融服务;实体经济;能力

一、供给侧改革对于金融服务实体经济能力提升的重要性

习近平总书记强调,金融要为实体经济服务,满足经济社会发展和人民群众需要。金融活,经济活;金融稳,经济稳。经济兴,金融兴,经济强,金融强。经济是肌体,金融是血脉,两者共生共荣。我们要深化对金融本质和规律的认识,立足中国实际,走出中国特色金融发展之路。另外,供给侧改革对于金融服务实体经济能力具有非常重要的提升作用。

习近平总书记指出,深化金融供给侧结构性改革必须贯彻落实新发展理念,强化金融服务功能,找准金融服务重点,以服务实体经济、服务人民生活为本。要以金融体系结构调整优化为重点,优化融资结构和金融机构体系、市场体系、产品体系,为实体经济发展提供更高质量、更有效率的金融服务。要构建多层次、广覆盖、有差异的银行体系,端正发展理念,坚持以市场需求为导向,积极开发个性化、差异化、定制化金融产品,增加中小金融机构数量和业务比重,改进小微企业和“三农”金融服务。要建设一个规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场,完善资本市场基础性制度,把好市场入口和市场出口两道关,加强对交易的全程监管。要围绕建设现代化经济的产业体系、市场体系、区域发展体系、绿色发展体系等提供精准金融服务,构建风险投资、银行信贷、债券市场、股票市场等全方位、多层次金融支持服务体系。要适应发展更多依靠创新、创造、创意的大趋势,推动金融服务结构和质量来一个转变。要更加注意尊重市场规律、坚持精准支持,选择那些符合国家产业发展方向、主业相对集中于实体经济、技术先进、产品有市场、暂时遇到困难的民营企业重点支持。习近平总书记强调,实体经济健康发展是防范化解风险的基础。要注重在稳增长的基础上防风险,强化财政政策、货币政策的逆周期调节作用,确保经济运行在合理区间,坚持在推动高质量发展中防范化解风险。

二、供给侧改革强化金融实体经济能力的重要方式

随着改革开放政策的全面实施,现阶段我国民企已经变成国家实体经济的核心支撑力量,但其金融体系依旧是以国有银行为中心,不少中小型民营企业的融资需求是不能及时、有效地获得满足。对此,国家政府不妨参照日本金融改革模式,以金融供给侧为导向,通过间接金融发展制造业,下调民营资本准入门槛,积极促进民营银行的发展,且构建完善多样

化的资本市场体系,真正地解决融资难、融资贵等一系列难题,全面促进实体经济的快速发展。

现今,我国实体经济在中低端产品与服务方面,出现产能过剩问题。在高端产品和创新服务方面,供给也相对短缺。对此,我国务必要提高创新力度,增强产品品质与服务质量,真正地满足居民的实际需求,不仅有物质层面的需求,更有精神层面的需求。但现在我国实体经济的有效供给更多的是物质上的供给,只有将实体经济供给与居民物质以及精神上的需求有经济不断发展,国民对金融服务的要求不断升级,金融供给侧改革需要做到扎实稳步地推进。其发展过程中不但需要创新的理念,还需要对金融服务重点进行精准定位,调整金融发展的方向与对象,利用成熟的金融科技以及创新的科学技术,全面促进金融科技与金融服务的融合,不断利用实践经验丰富管理技能,做好金融供给侧改革的融合性。金融科技注入金融服务当中的强大动力是支撑金融供给侧服务的发展基础。同时也能够为金融供给侧改革提供有效依据和支撑。促进金融工具、手段等不断丰富和创新。这就需要不断以实体经济服务于人民,将人民的需求作为服务的基本目标,瞄准金融服务的驻地和起版,优化金融产品的多元化结构,加大促进小微、三农金融产品的扶持力度,运用多种科技手段提升金融服务的可获得性。不断利用金融工具的创新提升供给侧金融服务的品质,加强金融服务实体经济发展的动力。供给侧改革的目的是促进经济的发展,金融实体经济利用金融科技以及金融工具的开发,以及对服务对象的综合考量分析,进行全面有效的服务,以此提升金融实体经济的发展,加强金融实体经济的能力,做好经济发展的后备力量和中坚支柱。^[1]

三、基于供给侧改革增强金融服务实体经济能力的有效路径

(一)建立健全化及多层次的资本市场并拓宽企业多元化融资渠道

在新时期的发展过程中对金融服务体系的建立和完善提出了较高的要求,需要及时的摒弃以银行中介为主导的间接性融资模式,并将其逐渐转型成为以金融市场为主导的直接型融资模式,确保实体经济融资体制能够打破传统银行贷款方式所造成的局限性,利用股票、企业债券以及资产支持债券等直接型融资工具,使实体经济融资能够逐步朝着以此类使用工具为主的革新方向转型。另外,还需要确保中介服务机

构在实际的发展过程中,能够推动证券、期货、信托以及租赁等地方金融机构的建设,从而获取更加优质的资本与实力,强化对流动性资产的管理,加强以服务型为主实体经济的创新发展能力,实现对风险问题的有效防控。在健全化与多层次的资本市场发展过程中,提高了以直接型为主融资形式的整体占比,对资本市场实体经济的发展和创新发展提出了更高的要求。现阶段需要加快债券融资的建设进程,并以公司债、企业债、中小企业私募债、中期票据、短期融资券以及超短期融资券等不同类型的债务工具为主,为实体企业融资形式的转变予以相应的支持,推动不同类型的股权投资基金、创业投资基金的创新发展,加大对相关企业和产业的投入力度。此外,还需要对证券公司、资产管理公司、股权投资基金以及产业投资基金等不同的参与主体予以积极的鼓励,使其能够兼并或重组,充分地发挥出政府股权投资引导基金的实用价值。不仅如此,还需要对上市公司予以重点支持,利用整体上市、定向增发以及资产收购等不同的形式,引导其能够实现开展和重组目标,通过对行业资源的有效整合,促进产业不断升级。

(二)重视金融创新,开发产品服务

在创新驱动发展战略的推行过程中,使传统产业和科技产业逐渐意识到了实施创新驱动的重要作用,金融行业也随之提高了对创新驱动发展的重视程度,并将其作为为了提高资源配置效率的主要手段。在新时期时代背景的影响下,传统的信贷资金与实体经济对金融服务需求的创新提出了更高的要求,金融机构所提供的服务除了需要坚持与时俱进的发展原则之外,还需要积极的顺应实体经济的发展趋势,实现实体经济与金融服务综合性、金融服务差异化以及国际化等方面的目标。金融创新阶段需要对实体经济的总体需求予以高度的重视,并将金融服务创新和金融产品创新作为金融创新阶段的核心内容,使实体经济所提出的服务方式革新要求,能够与金融创新发展保持高度的一致,从而为金融资源的配置效果带来积极影响,提升相应的资产配置效率。除此之外,还需要将制造强国建设作为金融服务实体经济环节的重点内容,对不同类型项目工程的金融需求予以充分的挖掘,通过对信贷模式有效创新,不断扩大贷款抵押担保物的涉及范围,进一步加大对金融需求的支持力度,在创新金融机构组织架构的基础上,保障分工项目专业化建设的有效落实,逐步提升金融支持阶段的整体效率。不仅如此,还需要对实体经济的供给和需求予以综合性的分析,结合买方信贷、订单质押融资以及产业投资基金等不同类型的金融产品和金融方式,通过对此方面内容的有效利用,实现实体经济、科技创新、现代金融以及人力资源之间的协同发展,从而打造更加优质的现代化产业体系。

(三)深化金融体制改革,构建新型监管体系

通过对金融体制的不断改革,及时的解决金融机构当中的失衡性问题,已经成为现阶段金融改革阶段的重点内容。利率和汇率的市场化改革属于金融市场化革新阶段的主要内容,不仅需要对此方面内容予以重点关注,还需要在新时期社会背景的影响下,及时的找出金融体制改革阶段的重点内容和突破要点,为金融产业提供能力方面的支持,提升实体经济的发展效率。对于需要确立金融改革方向等内容来说,一方

面需要借助国务院金融稳定发展委员会所提出的重点内容,通过对金融监管等重大事项的统筹与协调,在金融政策与财政政策、产业政策相互融合的过程中,对系统化的金融风险加以防范,从而打造完善的监管体制,确保能够实现以激励相容和监管有效等发展原则为主现代化金融体系之间的融合目标。另一方面,还需要提高金融体系的市场化转型效率,结合金融机构与金融市场的实际情况,打造丰富性与完善性的治理机制,通过对金融服务能力和发展水平的有效提升,使其能够为实体经济结构的转型与升级提供更加优质的服务保障。

四、结语

供给侧改革的提出对于我国金融服务实体经济发展具有非常重要的现实意义,通过供给侧改革方式,对金融服务的实体经济发展提供有效助力,强化金融监管能力以及风险防控能力。面对多变的经济形势,不断扎根实体经济以及供给侧改革方式,不断创新发展理念,找准金融服务的基础和重点,促进金融服务的有效展开和发展。利用更高效的方式促进供给侧改革对金融服务实体经济发展的促进作用。

参考文献

[1]张志元,李维邦,张梁.振兴实体经济的金融供给侧改革探析[J].公司金融研究,2016,(3).77-92.